

## 人民观点

# 透过潍坊风筝、鹅肝看发展的“精准定位”

本报评论部

思路决定出路。发展的经纬，总是有迹可循。

习近平总书记强调：“要在全国大局中精准定位”“在确定发展思路和战略举措时注重体现自身特色、发挥比较优势”。

一个城市如何找准自身定位、做大做强自身优势？不妨以山东潍坊为案例一探究竟。

先看天上。漫天纸鸢牵引国际盛会，拉动文旅消费，优势资源蕴含无限潜能。再看地头。朗德鹅“落户”，法式珍馐变身当地特色美食，特色产业实现错位发展。

以一隅观全局，我们不缺产业蝶变的发力点、区域发展的支撑点、经济跃升的增长点，关键是要找准自身的定位、破译发展的密码。

## (一)

一城的发展，从来不是无源之水、无本之木，必须尊重客观规律，依托资源禀赋。那么，资源禀赋看起来相对匮乏的地区，是否就只能“躺平”呢？

山东潍坊的临朐，曾因山地丘陵面积占比达87.3%而困扰。破题的思路，在于辩证算家底，因地制宜“无中生有”。

看大局，山东是中国的“菜篮子”，粮食安全的责任不能抛，还得在大食物观上做文章。

看自身，朗德鹅原产法国朗德省。尽管两地相隔万里，但气候相似，临朐又有丰富的山水资源，养殖条件优越。

站在全局谋一隅，临朐打造从“田间养殖”到“全球餐桌”的产业链，鹅肝产量占到全国七成、全球两成，鹅产业年产值超80亿元，在“无”的空白处耕耘出“有”的果实。

跳出一隅看全局，“无中生有”的实践鲜活动，“无中生有”的秘诀值得探索。

“无”的是资源，“有”的是视野。浙江桐乡，不产羊毛，却是全国最大的羊毛衫集散中心；不产矿，却孕育出世界级新材料企业，全球每3只风电叶片就有1只来自这里。

跳出一隅，融入大局，桐乡用好长三角一体化发展战略的政策辐射，承接上海、杭州、苏州等城市的资源外溢，就有了开阔的空间，进而找到了发展新质生产力的出路。

“无”的是条件，“有”的是机遇。河南内黄，“地下无矿产、地上无资源、工业无基

础”，乘着大健康的东风，摇身一变发展成为“康复设备之都”；黑龙江黑河，不产整车、不产零件，瞄准新能源汽车产业的痛点，变每年200多天的结冰期为“试车季”，打造出冰雪经济的“金字招牌”……登高望远，乘势起势，抓住新一轮科技革命和产业变革的机遇，就能在激烈的市场竞争中赢得先机。

没有“一无所有”的地方，只有沉睡的资源、待挖的富矿。善于在发展大局里找定位，敢于在时代潮流中抢身位，“无”就可能生“有”。

从一村一品、一乡一特、一县一业，到工业强市、文化名城、科创中心，各展所长、优势互补、串珠成链，区域增长极、增长带不断涌现。这是积极抢位发展的结果，也是善于错位发展的体现。

既关注资源禀赋、产业基础、区位条件等“显性优势”，也发掘文化积淀、生态环境、营商环境等“隐性优势”，就不愁发展路子，不缺成长空间。

## (二)

中国这么大，各地区的经济发展不可能“齐步走”，要根据各地区的条件，走合理分工、优化发展的路子。

怎么在合理分工中找准自己的优势？要在“有”处深耕。

潍坊国际风筝会，一架长15.6米、翼展超20米的“运输机”风筝腾空而起。电脑建模精准计算重量配比，采用碳纤维与竹材复合骨架，千年技艺融入现代科技，新的羽翼迎风翱翔。

贵州西江千户苗寨，借助虚拟现实、元宇宙等技术，打造沉浸式文旅项目“西江幻境”，精美苗服、绚烂银饰、吊脚楼奇观一一展现，让游客一边游览苗寨、一边领略“科技+文化”的魅力。

这些承载中国式浪漫的传统文化、传承千年的传统工艺，缘何能跑进新赛道，吸引新消费？

立足自身特色，通过深挖文化、科技赋能，将“一米宽”的赛道掘成“万米深”，不断放大优势，实现“从有到优”。

推进创新链和产业链无缝对接，新质生产力才能持续涌现。

从“书架”到“货架”，有多远？科技“石子”，正在激起产业千层浪。

在广东深圳市工程生物产业创新中

心，科技创新与产业创新浓缩到了一栋楼里“楼上”，科研人员开展“从0到1”的原始创新；“楼下”，孵化器企业开展“从1到10”的成果转化。在不远处的产业园区，还能进行“从10到N”的普及扩散。从芯片突围到新能源汽车出海，制造业大省瞄准“卡脖子”技术，强化“链长制”，持续锻造大湾区的产业竞争力。

“既多出科技成果，又把科技成果转化成实实在在的生产力。”建设现代化产业体系，更高效地将创新势能转化为产业动能，将为高质量发展注入强劲动力。

推动文化与经济深度融合，高质量发展就有了重要支点。

向上的文化，起飞的是经济。从年产量超过1.2亿只、年总产值突破20亿元的风筝产业链，到“潍坊风筝号”旅游专线列车、国潮文化艺术周，再到“2025山东活力之夏消费季”活动……“长着翅膀的城市”，以文化资源串联文旅产业、赛事经济、健康消费，文化与经济比翼齐飞。

“多姿多彩的地方特色传统文化，共同构成璀璨的中华文明，也助推经济社会发展。”文化丰盈程度是衡量幸福指数的重要尺度，文化资源则是地方发挥比较优势、实现错位发展的特色资源。

在国家发展战略全局这个底图上，立足所有、面向所需、锤炼所能，以“人无我有”破局，以“人有我优”布局，勇于争先、开拓创新，定能突出优势、服务大局。

## (三)

一城发展从来不可能脱离全局。这个全局，是中国式现代化的全局，也是经济全球化的大势。

风为信、筝为媒，从比利时远道而来的风筝爱好者吐露心声：“希望通过风筝传递对自由、创造力和自然的热爱。”

新特产、金名片，一家鹅肝企业负责人感慨：“来自匈牙利、法国、日本等国家的十几拨客人来公司学习深加工技术。”

开放联通、交流互通催生了新产业、新市场，丰富中国人的生活，福泽全世界的消费者。

从“优”到“联”，“建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界”，这是破解全球发展难题的中国方案，彰显以实际行动推动共同繁荣的大国担当。

从潍坊看中国，全国统一大市场其势

已成。

前段时间，一场以“源头直采、好品直供”为内核的产销对接大会在潍坊启幕。得利斯肉制品、崔字牌小磨香油、乐化油漆、孚日家纺毛巾……更多“潍坊好品”借此走向国内市场。

越是风起云涌，越要稳如磐石。订单直采、外贸专区、绿色通道、供采对接，10余家电商平台助力外贸企业拓展内销市场；开展“外贸优品中华行”“购在中国”等活动，助力扩围实施消费品以旧换新，消费新活力加速释放。

加快推动内外贸一体化，我们愈发坚定：“立足国内、依托国内大市场优势，充分挖掘内需潜力，有利于化解外部冲击和外需下降带来的影响，也有利于在极端情况下保证我国经济基本正常运行和社会大局总体稳定。”

由中国观世界，全面开放新格局其效已显。

从大葱、生姜、禽肉等农产品，到气门芯、商用车轮毂等配套零部件，再到卡车、农机等工程机械……今年前5个月，潍坊外贸进出口1539.4亿元，较去年同期增长5.1%。今年上半年，潍坊与坦桑尼亚、南非在共建“一带一路”和中非合作论坛框架内，进一步拓展合作新空间；与哥伦比亚、厄瓜多尔就发展农机装备、畜牧养殖、设施农业等方面寻求广泛合作。

中欧班列、西部陆海新通道、共建“一带一路”，涓涓物流从一个个关键节点发往全国、走向世界；肯尼亚鲜食牛油果、阿富汗羊毛地毯进入中国，菌草技术在100多个国家落地……作为超大规模经济体，中国持续推动各国共享中国大市场机遇、共享制度型开放机遇、共享深化国际合作机遇。

从打通国内大循环到深度融入国际大循环，我们更加笃定：“使国内市场和国际市场更好联通，更好利用国际国内两个市场、两种资源，实现更加强劲可持续的发展。”

从无与有的辩证法，可以读懂今天的中国，看清中国经济的可能性、成长性、包容性。

“我们从来都是在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大”。一心一意走自己的路，集中力量办好自己的事，历史的进程不会停滞，奋进的脚步一往无前。

国家卫生健康委、国家发展改革委、教育部等7部门近日联合印发《关于加快推进普惠托育服务体系建设的意见》，提出加快构建以托育综合服务中心为枢纽，以托育机构、社区嵌入式托育、幼儿园托班、用人单位办托、家庭托育点等为网络的“1+N”托育服务体系，提供方便可及、价格可接受、质量有保障的普惠托育服务。

这正是：

政策惠民覆盖宽，  
蒙养无忧喜开颜。  
家邦化育皆同力，  
雏凤凌云会可攀。

王 静文

江西樟树市淦阳街道杏林社区一家早教托育园内，孩子们在快乐地玩耍。

周亮摄(影像中国)

本版邮箱：rmlrbpl@peopledaily.cn

(来稿请注明栏目名)

本版责编：李斌 周珊珊 何娟

贱伤农”？

科技带来的高产，若不能在市场端实现优质优价，其价值就等于在田埂上打了“白条”。一亩地能收上千斤麦子，可产量一多，市场就容易“打喷嚏”，供过于求导致卖不上价。这个坎，得跳出“卖原粮”的老路子，找到市场化的路子，才能迈过去。

要想办法让粮食“变身”。麦子不只有直接卖这一条出路，还可以从地头进工厂，变成优质面粉、特色挂面，以及开袋即食的方便食品。产业链拉长一点，价值就高一点。有龙头企业带着干，把加工厂建在田间地头，让好粮食变成好商品，种粮者的收益才是有保证、可持续的。

要让好品质卖个好价格。用北斗技术种出来的麦子，用智能平台管出来的麦子，品质肯定有保障。搞品牌、做认证，让品质本身就能换钱，充满科技含量和安全保障的好产品才能卖出好“身价”。

说到底，科技是把增产的“金钥匙”，但要打开增收的“致富门”，光有“钥匙”还不够。得有人在前头帮着分摊投入成本，还得有人在后头铺好通往市场的路。只有让种地的人既能用得起新科技，又能靠着新科技赚得好收入，这场科技促增收的大戏才会越唱越响亮。

## 大家谈

## 不断培土加固中央八项规定堤坝④

习近平总书记强调：“自我革命这根弦必须绷得更紧。”本期大家谈，我们刊发3篇文章，谈谈如何结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育，强化理论武装、筑牢思想根基，破除不良心态、走出认识误区。

——编者

## 破除“例外”思想

李发戈

党的纪律为党员干部立下了行为准则、划定了行为边界，但仍有不少党员干部存在“例外”思想，在贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神上“兜圈子”“搞变通”“打折扣”。有的甚至认为，只要是出于干好工作的“好心”，偶尔“破例”无伤大雅，组织对此也该多些理解和包容。

“例外”思想看似“灵活变通”，实则把纪律规矩当成了可松可紧的“橡皮筋”，本质上是党性修养松动、纪律意识松弛的表现。“例外”一开，危害不小。今日以“工作需要”破规矩，明日就容易以“特殊情况”闯纪律红灯；今日认为“小错不算错”，应网开一面，明日就可能为“大错难回头”付出惨痛代价。

纪律面前没有例外，规矩之下不搞特殊。破除“例外”思想，必须从思想深处拧紧纪律发条，在工作生活细处严守规矩红线，坚决不玩自欺欺人的“小把戏”。

## 谨防“惯性”陷阱

高 帅

现实中，一些党员干部在开展工作时存在“惯性”，习惯根据过往的经验办事。比如，有的以前组织会议以“开会人头数体现落实力度”，如今也要求开会的人越多越好；有的办活动照搬以前的做法，摆花草、制作背景板；还有的习惯过往的工作套路，以发文代替落实；等等。

把不合时宜的观念、形式当成先例，照搬照搬，难免会落入形式主义、官僚主义的窠臼。是按老办法做，还是打破“惯性”，关键就看这些做法是否符合党的纪律和规矩。按纪律规矩办事，才不会掉入“惯性”陷阱。

学得深、悟得透，开展工作才不会跑偏，干事创业也才会更有底气。多看看纪律是怎么规定的，多想想所行所为符不符合纪律要求，多悟悟能干什么、不能干什么，就能在遵规守纪前提下，担当作为、放手干事。

## 用好反面典型

乐 兵

反面典型具有惩前毖后的警示意义。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，需要用好反面典型、强化警示教育。

瞄准“箭靶”，找到“靶心”，警示教育才会更有针对性。不同领域、不同行业、不同岗位，存在的问题不尽相同。有侧重地开展差异化警示教育，以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责，用“同类案”警示教育“同类人”，能让受教育的党员干部心头“猛地一震”，在思想上警醒起来，在行为上自觉起来。

抓好警示教育，既需要用好典型案例这一“活教材”，也需要深入剖析其背后存在的问题。有的是“第一粒扣子”没有扣好；有的是认为小事小节没关系，在“温水煮青蛙”中丧失了党性；有的是知行脱节、知而不行，“揣着明白装糊涂”。教育引导党员干部以反面典型为镜，把自己摆进去，深入查找自身存在的问题，把“看在眼里的教训”变成“刻在心底的警醒”，方能发挥好警示教育的作用。

## 纵横

## 15分钟“圈”出幸福生活

王瑞琳

“每个15分钟生活圈都是一个小微城市。”前不久，重庆召开打造15分钟高品质生活服务圈新闻发布会，一名发言人这样介绍，“千百个小微城市，共同组成重庆这个超大城市”。

“千百个”，绝非虚言。目前，根据慢行可达范围，结合社区管理边界，重庆中心城区全域已划分成915个15分钟生活圈。这915个“圈”不是千篇一律的重复，而是结合实际“一圈一策”来规划的，分为居住型、产业型、商服型、其他型及乡村生活圈。居民深度参与建设全过程，“简单来说就是先划圈，再按需补缺，全程听大家的”。

科学规划、民主决策，这个“圈”被定义为小微城市是合宜的。城市之所以有别于社区，就在于其突破了行政区划下服务供给的单一维度，成了一个集成居住、经济、文化的有机生命体。在推进15分钟生活圈建设的过程中，重庆还将同步打造15分钟商业服务圈、15分钟品质文化生活圈，让居民在家门口享受高品质商业与文化供给。

从单纯的空间范畴，到复合的功能载体，15分钟生活圈的质变折射出城市发展理念的又一次升级。它昭示着，城市发展正在从满足生存需求迈向创造生活意义的新阶段。

就近满足生活所需，正是建设15分钟生活圈的初衷。未来，在15分钟的行走中，你甚至可能会偶遇一场艺术活动。这种变化，不仅是城市功能的叠加，更是对生活方式的一次重新校准——在快节奏、标准化的现代都市里，日子可以过得悠闲一点、舒适一点。

在15分钟生活圈里，用自己的脚步与双眼丈量周遭，观察自身所处的环境，了解一个真实的家园。有了这些具体的互动，才能让人切实感受到自己是城市生活的参与者、创造者，而非旁观者，进而加深与城市的情感连接。

把超大城市拆解成千百个小微城市来建设，既是在倒逼每个小微城市提升运转效能，也是以它们为桥梁，拉近人与超大城市的距离，用归属感驱散孤独感，用存在感替代疏离感。越来越多的人与城市的关系从“寄居”转变为“共生”，城市就会因为人的参与而更有生命力。

如此“化整为零”，可以说是超大规模城市现代化治理的创新实践。面对一个开放的复杂巨系统，就是要用“大处着眼、小处着手”的精准治理来破题。当15分钟生活圈“宜居、宜业、宜游、宜学、宜养”，当每个市民都能在15分钟的行走里感到满足，令人欣慰的就不仅是城市治理的迭代，更是“人民城市人民建，人民城市为人民”理念的生动落地。

(摘编自《重庆日报》，原题为《每个15分钟生活圈都是一个小微城市》)

## 人民时评

## 让好收成带来好收入

常 钦

如今的麦收，真是越来越有科技范儿了。收割机装上北斗导航，开得笔直；人工智能平台瞅准收割时机，指挥机器下地；全国的收割机在哪儿忙活，调度平台上一目了然；麦粒掉得也少了，丰收的底气更足了。今年夏收，80多万台收割机在田里跑，效率比5年前提高了30%以上。

但也不是没有困扰。网络上有人晒出了一张账单——包了近3000亩地，忙活大半年，最后算算账，只有区区两三万块钱净利润。幸好秋收还有收入，政府也会发种粮补贴，否则很容易挫伤农民的种粮积极性。

一边是高科技带来丰收，一边是不太可观的利润，揭示出现代农业发展的两大“症结”：成本之结，高科技的投入成本谁来分担？产销之结，粮食卖不上价咋办？要

进一步完善补贴机制，探索将更多智能化设备、数字化平台服务纳入政策支持范围。

例如，河南新乡建成“田管家”平台，利用北斗导航与数字技术，不仅能管护农田，还能为农户调度农机，这种集约化的服务模式本身就是一种优化成本的有益探索。

企业不妨也帮一把。企业不仅仅是设备销售方，更要成为产业的组织者和服务者。有的已经率先闯出新赛道——搞起“托管服务”。农民出地，企业出技术